

兴业银行杭州分行迭代升级科创金融服务体系

投贷联动,支持优秀企业发展壮大

本报记者 梅丹 通讯员 王章纯 沈冰

培育科创型企业,浙江省始终不遗余力。当高新技术企业呈星火燎原发展之而今,银行金融服务如何推陈出新、以新生态服务新业态?

“科创型企业普遍存在高风险、高成长、轻资产特点,银行传统的融资方式已经很难满足他们的需求。尤其是这两年,这类企业对股权融资的需求日益增长。”兴业银行杭州分行相关负责人告诉记者,发挥“商行+投行”优势进行“股债联动”融资,成为了兴业银行服务这类企业的解决方案。

牵线搭桥

做优秀企业与投资机构的红娘

近日,兴业银行杭州分行“芝麻开花·兴投资”杭州专场云路演在白沙泉并购金融街区成功举办。五家来自网络安全、新零售、新能源等不同领域的高新技术企业站上路演舞台,与深创投、达晨财智、毅达资本、国泰君安等诸多现场投资机构专家深入交流,同时,这场路演也吸引了全国线上数千家投资机构和投资人的关注。

据该行相关人士介绍,“芝麻开花·兴投资”自2019年开始就进行了系列路演,众多优质企业和项目相继获得了专业机构投资。本次杭州专场则由该行联合深交所创新创业投融资服务平台、杭州西湖区科创股权投资有限公司共同举办,并得到白沙泉并购金融街区管委会的支持。

“我希望为公司寻求5000万元融资金额,助力公司在国家‘碳达峰碳中和’目标指引下,追赶新能源行业发展的新一轮浪潮。”高泰昊能创始人兼CEO张伟峰已在新能源领域深耕十多年,此次路演或将给他带来新的发展资金。与张伟峰一样,带着项目向现场和线上投资人抛出融资橄榄枝的还有天宽科技、悦天云数据、翼时科技、锐颖科技等杭州本土企业负责人。

“活动给了我们交流、展示和资源整合的平台,兴业银行把信息聚拢在一块儿,帮助我们一次性同步,把大家链接在一块儿,这是个很好的事。”翼时科技创始人兼CEO马小丁告诉记者。



兴业银行杭州分行“芝麻开花·兴投资”杭州专场云路演现场。

发挥“商行+投行”优势 全方位助力企业成长

除了开展路演活动,兴业银行还在行内创立了自己的股权投资平台和股权投资基金,以“商行+投行”方式实现投贷联动,全方位支持科创企业成长壮大。

“总行在2016年设立了股权投资基金,今年我们杭州分行也想在浙江筹建自己的,通用投贷联动更好地支持科创企业。”兴业银行杭州分行相关负责人介绍,在过去两三年,杭州、嘉兴、台州均有股权投资项目落地,其中有两家生物医药企业已分别登陆科创板和港股。

在嘉兴,有一家成立于2016年的新能源汽车精密结构件专业制造商,兴业银行杭州分行通过“贷款+入股选择权”组合方式为企业带来及时融资。早在2018年11月,该行下辖嘉兴分行与企业开展授信合作,审批给予1500万元额度,在随后的授信合作期间,该行与企业签订了入股选择权协议,提前锁定未来业务收益。今年2月,杭州分行又授予该公司2000万元授信额度。“在企业良好发展阶段,可以选择行权,通过股权投资未来的预期收益对债权融资进行风险补偿,从而提高我行对成长型客户的金融服务能力。”该行相关人士表示。

作为国内较早布局科创金融的商业银行,兴业银行持续迭代升级科创金融服务体系,推出“芝麻开花·科创小巨人”培育计划,通过投贷联动,支持优秀企业发展壮大,登陆资本市场。“芝麻开花·兴投资”的路演只是一个开始,未来兴业银行将以更全、更优的服务满足高新技术企业日新月异的成长需求。

多只产品延长募集期 4月基金遭遇倒春寒

本报讯 随着基民认购情绪低落,近期基金新发市场快速降温。4月已过三分之二,本月新发基金规模不足500亿,仅占上月全月发行规模的18%。数据显示,4月份无论新成立基金数量还是募集规模,均处于近一年以来的低位,同时,延长募集期的基金则开始扎堆出现。

“身边有很多像我这样的小白,1月份的时候,天天看基金涨了多少,天天看有什么新基金可以申购,好像买入就能赚钱一样。”昨天,90后新杭州人小郭在某银行购买理财产品时表示,现在根本没有勇气申购新基金,前面买的都套着,有点闲钱还是买点银行理财产品稳妥。

银行理财经理也透露,近段时间咨询、购买新基金的客户确实少了,同时,由于购买情绪不高,新发行的基金也迅速降温,以往常有百亿爆款基金、当日售罄等现象,4月份都没出现过。而统计数据也与此相印证:按照基金认购日统计,截至4月16日,4月以来仅有3只新发基金成立,全部为债券型基金,股票型基金和混合型基金均未有新品成立。

若以基金成立日作为统计标准,4月以来有42只基金成立,募集总金额462.69亿元,较今年前3月下月明显。与此同时,一些正在发行的基金也步履维艰。据统计,4月以来已有12只基金宣布延长募集期,偏股基金占绝对主力。

不过,随着本周A股新能源、白酒等抱团股出现大反攻,业内人士认为,至暗时刻或许即将过去,对于基金市场而言,投资者也可以精心布局。

杭州一家国有大行资深人士认为:“市场已经走出了一些硬核的优质基金,投资者要做的不是跟风去买热门基金,而是精心选择投研团队强大、业绩回报良好的基金。经过前期充分调整后,一些基金的至暗时刻已经过去,投资者应该去拥抱业绩确定性,这些基金就算短期跌下来,长期看依旧具有很强的投资价值。”

省内一家券商的分析师则建议:“如果投资者已经熬过了前期宽幅震荡,现在就更不要再追涨杀跌,可以去对比寻找一些达到业绩有一定弹性、回撤相对可控的稳健表现的基金。”

本报记者 吴恩慧

杭州成立专项小组重点打击房地产信贷违法违规行为

多家银行收到罚单,罚款已超1500万元

本报讯 近日,为进一步查处各类房地产领域违法违规行为,杭州市成立了房地产金融秩序专项工作小组。工作小组由浙江银保监局、杭州市房管局、人行杭州中心支行、杭州市地方金融监管局等部门组成。

浙江银保监局相关人士介绍,工作小组将重点关注非营商业人员的经营性贷款、逻辑上明显不合理的大额消费贷款、全款付清贷款同时又在银行办理房地产抵押贷款等三类贷款,而这三类贷款也基本覆盖了此前普遍流传于中介市场的违法违规做法。据悉,下一步省级部门也将加强联合行动,开展联合排查、共同打击违法违规行为。

“我们在日常监管中发现,少数消费者以个人消费贷款、个人经营贷款、小微企业经营贷款名义办理贷款,但未严格按照约定的用途使用贷款资金,部分贷款资金被违规挪用于购买房产。”浙江银保监局相关人士表示,在实际操作中,还有一些中介以“包装贷款”等名义,鼓励实际未经营企业的消费者伪造经营资料和银行账户

流水,用于申请经营贷款,这不仅违反了相关法律法规,也会对消费者自身造成不利影响。

针对此类现象,监管部门自去年以来,加大监管力度,对相关金融机构开出多张罚单。近日,浙江银保监局官网上就挂出一张针对衢州柯城农村商业银行的410万元巨额罚单,处罚理由包括信贷资金违规流入房市。而除了银行被罚外,银行四位管理人员也受到了警告处分。

有关此类罚单,在监管机构的官网上还能找到不少案例。仅在4月,丽水地区就有数家银行收到罚单,如遂昌富民村镇银行、遂昌农村商业银行皆因涉及“信贷资金违规流入房地产市场”,分别遭罚30万元及85万元的罚单。

在坚持房住不炒政策下,浙江监管机构对于经营贷、消费贷等资金违规入市一直采取高压态势。记者获悉,自去年四季度以来,浙江银保监局已对辖内银行涉及房地产信贷违规行为实施行政处罚19次,罚款超过1500万元。

本报记者 梅丹